

“我以我心传文明,我用我行爱运河”,沧州大运河爱心志愿协会的志愿者围绕运河保护开展巡河护河公益活动,带动越来越多人参与到爱运河、护运河行动中——

运河岸边那一抹“志愿红”

本报记者 钱冀敏 摄影报道

9月11日,天气晴好,太阳照在身上依然有些灼热。

在运河沿岸,只见一些身穿“大运河爱心志愿协会”红马甲的志愿者分外显眼。

他们埋头捡拾着垃圾,不多时,额头上已经渗出汗水……

“我用我行爱运河”

仲秋时节,风静云闲。站在沧州市区永济大桥望去,运河水碧波荡漾,岸边的绿苇、草木叠翠流金。河道里不时能看到游船驶过,荡起层层涟漪,古老的运河焕发出勃勃生机。

千里通波,大美运河,随着京杭大运河沧州中心城区段正式实现旅游通航,大运河沿岸文化景观和相关配套设施相继建成,到大运河畔观光、休闲、健身,成为很多市民的日常选择。

为了提醒人们在共享运河美景的同时,自觉维护大运河周边的环境,9月11日,大运河爱心志愿协会开展了“巡护大运河”活动。

当天上午9点,30多名志愿者来到市区永济大桥北侧,巡护运河。他们三两成组,分头行进,沿堤顶路向北捡拾运河岸边的垃圾。

在草丛里,有的编织袋一半裸露着,一半埋在土里,志愿者用铁锹挖出来,再把土平整好;饮料瓶、纸板、塑料袋、一次性餐具、烟头等散落在草丛里,志愿者一一捡出来……

大运河爱心志愿协会会长王成东介绍说,大运河爱心志愿协会是在大运河爱心联盟的基础上建立起来的,2014年12月正式在沧州市新华区民政局登记。大运河爱心志愿协会的志愿者来自各行各业,有老师、有学生、有银行职员……

参加这次巡护运河的志愿者王晨告诉记者,她在一家企业做办公室文员,已经多次参加保护运河志愿服务活动。

王晨说:“运河是沧州人的母亲河,看着她越变越美,我心中感到非常自豪,也愿意为保护运河出份力。每次大运河爱心志愿协会组织活动,我只要有时间就会积极参加。”

临近中午,志愿者捡拾的垃圾装满了一辆皮卡车。通过大家的努力,运河河岸更干净了。

王成东感慨地说,近年来,我市大力开展运河河道清淤疏浚,实施绿化提升工程,运河越变越美。美丽的运河需要大家共同来守护,通过这次活动可以看到,个别人随便丢弃垃圾的现象仍然存在。大家应共同努力,保持运河两岸洁净美丽。

2000多名巡河志愿者

运河保护离不开群众的广



志愿者运河边捡拾垃圾

泛参与。近年来,大运河爱心志愿协会充分发挥民间组织的作用,经常组织参与保护运河的活动。

在市文明办组织开展的“三导”服务中,大运河爱心志愿协会的志愿者积极参与,引导游人观赏,疏导游园秩序,劝阻不文明行为。

围绕运河保护,大运河爱心志愿协会在有关部门指导下,发起成立了沧州市民间河湖长行动中心。这是针对运河的环保公益项目之一,以保护水资源、治理水污染、修复水生态为主要任务。

大运河爱心志愿协会还联合南皮爱心协会、青县快乐阳光爱心协会等,共同开展运河巡护净滩公益活动。

目前,大运河爱心志愿协会已带动各县市区30余家民间公益组织加入到民间河湖长公益行动中来。

沧州市民间河湖长行动中心目前已有民间河长40余名、巡河志愿者2000多名。

王成东介绍说,当河长并不是仅仅到河边捡拾一下垃圾那么简单。他们要定期对运河进行巡查,对偷排偷倒等违法行为举证上报,还要收集群众对治水护水的意见和建议等。不论严寒酷暑,运河沿岸总会出现一些民间河长的身影。

“下一次河长什么时候授权啊?我也想当河长,为保护运河尽一份力。”平日里,王成东经常接到这样的电话。

每当这时,王成东总是很

欣慰。他从打电话者恳求的语气背后,感受到了人们参与环境保护的迫切心情。

青县快乐阳光爱心协会常务副会长臧俊英,2018年当选运河青县段民间河长。臧俊英不仅自己经常骑自行车巡河,还经常组织志愿者开展巡河护河活动。

几年来,不论春夏秋冬,臧俊英带领志愿者对大运河进行巡护,从未间断。他们每月都会沿运河河岸捡拾垃圾,查看运河水面是否有漂浮垃圾,是否有新增入河排污口等。

保护运河期待合力

每次有活动,大运河爱心志愿协会志愿者李俊龙都是全家总动员。李俊龙70多岁的母亲走不了远路,参加不了巡河活动,可是她也想为保护运河出份力,就积极发放保护运河的宣传品。“每个人都在身体力行保护运河,俺也不能落下。”老人说。

王成东平时不仅和其他志愿者在一线巡护运河,还经常深入运河沿线的村庄进行保护运河宣讲。

在王成东的带动下,他的儿子王翌宇也成为大运河爱心志愿协会的一名志愿者。

因为精通无人机操作,王翌宇突破了原来志愿者徒步、骑行或开车巡河的方式,开始操控无人机巡河。通过操控无人机在空中拍摄运河河面及周边的影像,实时传输到可设备上,这样大大提高了巡河的效率。

让王翌宇印象最深的是,2018年冬季的一天,他巡查运河时,发现河面颜色异常,河上还漂着垃圾。原来,附近村庄的旱厕污水流向了运河。他立即向有关部门汇报,及时对排污点进行了整治,对河面上的垃圾进行了清理。

王翌宇联合一些无人机爱好者组建了一支无人机巡河分队。他们利用无人机,从更高的视野全方位实时查看运河河道情况和水质变化。

在志愿者和有关部门的共同努力下,运河水越来越清澈,运河周边环境越来越洁净。2019年,大运河爱心志愿协会被团中央授予第九届“母亲河奖”绿色团队奖,成为河北省唯一获此奖项的社会公益组织。

最近,运河畔游客越来越多。王成东说,运河周边还存在随意丢弃垃圾的现象。保护运河,大家都不应该是旁观者,应该共同携起手来,从自身做起,从一点一滴做起,让沧州的母亲河越来越干净,越来越美丽……



巡护大运河



志愿者操控无人机巡河